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h = 3 +2d

t/d h/cm

0 3

1 5

2 7

3 9

4 11

5 13

6 15

Fadhb na Lusanna Gréine

Fadhb an Bhosca Airgid

Fadhb i
bhFocail

Athróga
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13 x 16: 
Iolrú Fada



Samhail An Eagair

10 3 

100 30
10

6 60 18

13  16 = (10 + 3)  ( 10 + 6) 

= 100 + 60 + 30 + 18

= 208

1Garmheastacháin

2. Miondealaigh
na fachtóirí 4. Dlí an Dáilte

3.Lípéadaigh 
samhail an 

eagair



Gin Léirshamhlacha Eagair ag
baint úsáide as Uimhreacha mar 

Réamhléiriú

10

10

1

10

1

10

1

1

Achar iomlán = 10  10 + 10  4 + 2  10 + 2  4
= 100 + 40 + 20 + 8
= 168 

10 4

10

2

10 4 

100 40 

2 

10 

20 8 

Achar iomlán = 100 + 40 + 20 + 8
= 168 

14 
 12

168

Seiceáil
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Samhail An Eagair



Samhail An Eagair

x 4 

x2 4x
x

2 2x 8

Iolraigh (x + 2) ar (x + 4)

= (x + 2)(x + 4)

= x2  + 4x + 2x + 8

= x2 + 6x + 8

Do Shampla Féin



x 3

x 2x

2 6

5x

3x

2x

Seiceáil

3x + 2x = 5x

Roinn x2 + 5x + 6 ar x + 2

Roinn Fhada
x 3 

x2 3xx

2 2x 6



Iolraigh:      (x – 2) (x2 – 2x + 3)

– 2x 2

– 2x 2

Iomlán Achar = x3 – 2x2 – 2x2 + 3x + 4x – 6
= x3 – 4x2 + 7x– 6

x

– 2

x3

x 2 – 2x +3

+3x

+4x – 6

Dlí an Dáilte



Iolraigh (x – 1)(x2 + 3x + 2)

– x 2

+3x 2

= x3 + 2x2 – x - 2

x

– 1

x3

x 2 + 3x +2

+2x

-3x – 2

Dlí an Dáilte



x 2 2

x 3x

– 1 – 2

Roinn x3 + 2x2 – x – 2 ar x – 1

2x2

2x

3x2 − x2 = 2x2

− x

− 3x

3x

3x 2

− x 2

Seiceáil

2x -3x = -x



(x – a )2 = x2 - 2ax + a2

x2 - 2ax + a2

Caithfimid an 3ú 
fhachtóir a fháil

Tá an téarma seo 2x mar sin 
tá an toradh seo 2x3

2x3

-36a

2x Tá an téarma seo – 36
a

Mar sin, tá an toradh
-36a

- 36
a 

-4ax2 2a2x

- 36 x2

a
72x

-4ax2 + - 36 x2 =  -5ax2

a
-4a + -36  =  -5a 

a

a a a

-4a2 + -36  =  -5a2

a2 = 36       

a  = ± 6       

2a2x  +  72x  =  8abx

a2 + 36  =  4ab   

Má tá a = 6          

(6)2 + 36  =  4(6)b   

72 =  24b   

b = 3

Má tá a = -6          

(-6)2 + 36  =  4(-6)b   

72 =  -24b   

b = -3

a  = ± 6 and b = ±3       

2011 Q1 (c)



Sleachta as na Bileoga Oibre
seo ar leathanach 23

Gníomhaíocht: Léirshamhail Achair le 
hUimhreacha



Bileoga Oibre Acmhainne

Bileoga Oibre le
Nótaí do Mhúinteoirí

Projectmaths.ie/Teachers/
Strand 3/Junior Cycle/
Supplementary material



Fachtóiriú: Dlí an 
Dáilte

4

4 Mhodh le Fachtóiriú

1. Comhfhachtóir a bhaint amach

2.  Grúpáil

3.  Sloinn chearnacha: ax2 + bx + c
ax2 + bx
ax2 + c

D’fhéadfadh a, b, c a bheith ionann

4.  Difríocht Dhá Chearnóg

TS: Sloinn Líneacha & Chearnacha

3( x + 2) 3x + 6

(a - c)(b + d) ab + ad – bc -
cd

(2x +3)(x – 7) 2x² – 11x - 21 

(x + y)(x – y) x² - y²



1. Comhfhachtóir a bhaint amach

3 6

Fachtóirigh 3x + 6

3x

x 2

Is iad na fachtóirí ná 3 (x + 2)

Gníomhaíocht Leathnach: 27



2. Grúpáil

a

d

Fachtóirigh ab − bc + da − dc

b

− c

ab − bc

da − dc

Is iad na fachtóirí ná (b +d) (a − c)

Gníomhaíocht Leathnach 27



Athúsáid an Modh Grúpála

x2 – 5x + 6

x2 – 3x – 2x + 6

x(x – 3) – 2(x – 3)

(x – 3)(x – 2)

𝟑 × 𝟐
−𝟑 × −𝟐

+6

𝟔 × 𝟏

−𝟔 × −𝟏

x

− 2

x

− 3

x2 − 3x

− 2x +6



Comhéifeachtaí x2 níos mó ná 1

2x2 – 14x + 3x – 21

2x(x – 7) + 3(x – 7)

(2x + 3)(x – 7)

x

+3

2x

− 7

2x2 − 14x

+3x − 21

𝟑 × 𝟏𝟒
𝟔 × 𝟕

-42

𝟏 × 𝟒𝟐

2 × 𝟐𝟏±

Gníomhaíocht Leathnach: 28



102

32

A
B

Achar A = 3(10 − 3) 

Achar B = 10(10 − 3)

Achar A + B = 3(10 − 3) + 10(10 − 3) 
= (10 − 3)(10 + 3)=91

10 − 3

10

3

10 − 3

Gníomhaíocht

Lch. 29

102 – 32



x2

Fachtóirigh x2 – y2

y 2

A
B

Achar A = y(x − y) 

Achar B = x(x − y)

Achar A + B = y(x − y) + x(x − y) 
= (x − y)(x + y) 

x − y

x

4. Difríocht Dhá Chearnóg

y

x − y



CD an Scoláire: Léiriú ar an 
Difríocht idir dhá Chearnóg

Quiz

Factors_Quiz/Factors Quiz/factors.htm
Factors_Quiz/Factors Quiz/factors.htm


Ceist le machnamh
uirthi…..

An féidir leat léirshamhail
a tharraingt don difríocht

idir dhá chiúb?





Réiteach Fadhbanna
Siollabas

Scrúdu

Ag gach ceann de  na trí leibhéal (AL, GL, BL), ceisteanna ar
chuma réiteach fadhbanna a bheidh i Roinn B. 

New Problem Solving Tab on 
Projectmaths.ie 

Leathanach
Fadhbanna

Lch. 26



Cuir 6 le n, 
ansin roinn ar

dóW
4



Cearnaigh n, 
ansin

méadaigh faoi
9

W2



Méadaigh n
faoi dó, ansin

cuir sé leis

Cuir trí le n, 
ansin

méadaigh faoi
dó.

W1

W5



Cuir sé le n, 
ansin

méadaigh faoi
dó

W3

Méadaigh n faoi
dó, ansin cuir
dódhéag leisW7



Cuir sé le n, 
ansin cearnaigh

an freagraW6



Roinn n ar dó, 
ansin cuir sé

leisW
8



Cearnaigh n, 
ansin cuir sé

leis an freagraW
9








